

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ГОУ ЛНР

«Луганский национальный
аграрный университет»

кандидат технических наук, доцент
В.П. Матвеев

24 » марта 2020 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации по диссертации Довгана Андрея Сергеевича на тему «Теория и методология управления покупательной способностью финансовых средств», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность выбранной темы

Вопросы совершенствования политики управления покупательной способностью денег достаточно остро стоят на всем пространстве СНГ, поскольку эффективность подобного управления оставляет желать лучшего. К сожалению, покупательная способность населения в странах СНГ находится на существенно более низком уровне по сравнению со странами Европы и Северной Америки. Большое количество постоянно проводимых сравнительных методик покупательной способности населения в разных странах только подтверждают вышесказанное утверждение.

Покупательная способность денег выступает одним из индикаторов развития экономики, поскольку показывает реальную картину потребления продукции на внутреннем исследуемом рынке. Интенсивность потребления продукции отражает качество жизни населения в исследуемом государстве, повышение уровня которого является одной из наиболее актуальных задач функционирования экономики.

Вопросы стандартизации устанавливаемых уровней потребления производимой продукции всегда вызывали большое количество споров в обществе. Данные вопросы всегда отражались в законодательстве всех стран СНГ в виде набора продуктовой корзины и товаров личного потребления в период времени. Рассматриваемая область исследования граничит с психологией восприятия окружающей действительности человеком, поэтому установление достойного уровня потребления продукции – вопрос стратегической целесообразности на перспективу развития любого государства.

Диссертация Довгана Андрея Сергеевича посвящена вопросам совершенствования политики управления покупательной способностью денег, тема исследования является одной из наиболее актуальных, поскольку эффективность такого управления напрямую влияет на благосостояние

общества в целом. Цель исследования сформулирована грамотно, и соответствует теме исследования. Сформулированные задачи исследования расставлены в хронологическом порядке проведенного исследования. Научные публикации автора отражают сформированные результаты проведенного исследования и содержат научную новизну.

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Цель работы достигнута, целиком раскрыта, внутреннее содержание работы соответствует теме исследования. Результаты исследования имеют практическую ценность для финансово-экономической политики государства в лице Центрального банка и других регулирующих организаций.

Стиль изложения материала в работе научный. Работа построена грамотно, структура работы имеет логическую последовательность между исследуемыми разделами и содержит научные результаты, которые имеют высокую значимость для науки и практики.

Диссертация состоит из пяти глав, каждая из которых содержит научную новизну и конкретные результаты проведенного исследования. Последняя глава содержит комплекс мероприятий по совершенствованию управления покупательной способности финансовых средств, которая является теоретическим базисом для практического внедрения рекомендаций в исследуемую область финансово-хозяйственной деятельности некоторых стран.

Сформированные задачи исследования решены с помощью применения общенаучных и специальных методов исследования: системного анализа – для оценивания существующей информации либо исследуемых объектов в виде системы с учетом их возможностей, потенциалов, а также связей между ними; информационного подхода – для выявления и изучения первичной информации, которая характеризует функционирование и генезис исследуемых объектов; конкретизации – для изучения механизма управления покупательной способностью финансовых средств со всеми специфическими сторонами исследования и отличительным от других влиянием на экономическую систему государства в целом; аналогии – для изучения методов управления покупательной способности финансовых средств других стран и выявления похожих параметров в их управлении для понимания и формирования наиболее эффективной модели данного управления; индукции – для формулирования основной идеи реализации замкнутого цикла промышленного производства на территории группы стран с возможностью их финансового обеспечения единой валютной массой на основе ограниченного объема наблюдения повторяющихся событий.

Информационными источниками исследования выступают международные статистические организации с высоким рейтингом доверия экспертов, такие как CIA, FBI, WB, FED и пр.

Научные результаты исследования состоят в следующем:
разработана концепция управления покупательной способностью финансовых средств с учетом экономической, правовой и инструментальной

составляющих в составе механизма управления покупательной способностью финансовых средств, что позволяет обосновать направление совершенствования управления покупательной способностью финансовых средств;

разработана модель независимого формирования и регулирования уровня покупательной способности финансовых средств на основе обращения ЕРВ, которая учитывает обход лимитирования денежной эмиссии при сохранении паритета покупательной способности национальной валюты в товарном эквиваленте, в том числе за счет виртуальной капитализации активов;

разработана организационно-функциональная модель Региональной Системы Центральных Банков (РСЦБ), обеспечивающая валютное обращение и реализацию специальной денежно-кредитной политики в зоне обращения ЕРВ, которая позволит получить контроль над покупательной способностью валюты со стороны Центрального Банка – эмитента, в отличии от импортозависимой экономической системы в условиях функционирования внешнего валютного давления со стороны резервной валюты;

усовершенствована теория комплексной оценки покупательной способности финансовых средств на основе расчета специиндексов, которая позволяет точнее определить стоимость денежной единицы в соответствии с потенциалом экономической системы;

усовершенствованы компоненты механизма международных валютных отношений, который позволяет государству проводить независимую политику по корректировке покупательной способности международных валютных средств и регулированию процессов производства и потребления товарной продукции;

развит методологический подход к способу оценки уровня покупательной способности финансовых средств, который, в отличие от известных, использует усовершенствованную методику расчета индекса развития человеческого потенциала, отображающего, в том числе, товарную потребность населения в границах исследуемого государства;

усовершенствован научно-методический подход к разработке программы совершенствования политики управления покупательной способностью финансовых средств, который, в отличие от существующих, учитывает исследования возникновения проблемных зон управления покупательной способностью денег в момент наступления явления ловушки ликвидности ценных бумаг и применения инструмента количественного смягчения;

усовершенствован научно-методический подход к анализу покупательной способности финансовых средств на основе выявления и оценки паритета покупательной способности валютных средств группы исследуемых государств по отношению друг к другу, затем к их товарному эквиваленту стоимости, который, в отличие от существующих, позволяет более объективно оценить реальную стоимость национальной валюты, в контексте сформированной теоретико-методологической модели зависимости покупательной способности валютных средств от показателей общего товарооборота с учетом целевой государственной задолженности и

показателей внешнеторгового баланса;

выявлены стратегические компоненты формирования режима паритета покупательной способности финансовых средств и товарной продукции, которые, в отличие от существующих, учитывают специфику деятельности экономики и финансово-экономической системы исследуемой группы стран;

усовершенствован научный подход к построению особого экономического состояния товарно-денежных отношений, при котором возможно формирование экономического явления паритета покупательной способности национальных финансовых средств с резервной валютной системой и товарной продукцией, отличающейся тем, что, позволяет точнее оценить текущую экономическую систему исследуемого государства, выявить механизмы и рычаги управления, применяемые для достижения желаемого состояния экономической системы;

усовершенствован организационно-правовой подход к регулированию механизма управления покупательной способностью финансовых средств на основе разработки и совершенствования нормативно-правовой базы в составе специальной денежно-кредитной политики в зоне обращения ЕРВ, что позволит регулировать деятельность финансовых институтов и обеспечит стабильно низкий уровень инфляции;

усовершенствован понятийно-категориальный аппарат теоретико-методологической базы финансово-экономических учений в области исследования понятий: финансовые средства (средства, выпущенные главным государственным кредитным учреждением или другими участниками рынка по лицензии учреждения, для удовлетворения потребностей экономики в воспроизводстве товарной массы и услуг, выполняющие функцию меры стоимости, средства обращения, средства платежа, средства накопления, а также всеобщего покупательного средства); покупательная способность финансовых средств (удельная доля потребительской корзины, состоящей из минимально необходимого количества товаров и услуг (предназначенных для удовлетворения естественных потребностей человека в единицу времени), которую можно приобрести в обмен на номинальную денежную единицу, находящуюся в обращении); паритет покупательной способности финансовых средств (явление соотносительного сравнения нескольких валют, удовлетворяющее соответствуя межбанковскому обменному курса валют их покупательной способности в товарном эквиваленте потребительской корзины);

выявлена оптимальная экономическая модель по критериям производства и потребления продукции, которая, в отличие от существующих, базируется на основе сравнительного исследования покупательной способности финансовых средств в разных моделях экономик, что позволяет определить направление развития действующей экономической модели группы исследуемых государств.

Результаты исследования были применены в деятельности таких организаций как ЦРБ ДНР, Народный Совет ДНР, Министерство экономического развития ДНР, Министерство финансов ДНР, а также

результаты исследования использованы в учебном процессе ГОУ ВПО «ДонАУиГС».

Достоверность результатов исследования

Достоверность результатов исследования подтверждена углубленным анализом поставленной проблемы исследования в отечественных и зарубежных трудах ученых, изучавших данное направление исследования. Информационными источниками данных для анализа поставленной проблематики выступили авторитетные международные финансовые организации (CIA, FBI, WB, FED), эксперты которых высоко ценятся на международном рынке человеческих ресурсов.

Результаты исследования могут быть применены в области финансово-экономического регулирования отдельных членов СНГ или других развивающихся государств, как методологии совершенствования управления покупательной способностью финансовых средств.

Диссертация Довгана А.С. является самостоятельной научной работой, обладающей высокой актуальностью и содержащей научную новизну. Теоретическая и практическая значимость диссертации подкреплены справками о внедрении результатов исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты и выводы исследования Довгана А.С. могут быть использованы Центральным Республиканским банком Донецкой Народной Республики при осуществлении процессов регулирования денежной массы в обращении, при совершенствовании нормативно-правового регулирования денежного обращения и осуществления валютного контроля, а также при формировании стратегии совершенствования денежно-кредитной политики в экономическом пространстве Донецкой и Луганской Народной республики.

Результаты исследования могут быть задействованы в деятельности Министерства финансов и Министерства экономического развития Донецкой Народной Республики, как вспомогательных структур в регулировании рынка товаров и финанс.

Общие замечания

В общей массе положений авторского исследования можно выделить следующие замечания:

1. В первой главе «Теория формирования покупательной способности финансовых средств в экономике» представлена концепция повышения уровня покупательной способности финансовых средств с учетом экономической, правовой и инструментальной составляющих (с.89). Для более объективного представления концепции исследования целесообразно

включить в нее научные положения, чтобы при анализе компонентов концепции можно было оценить масштаб исследований автора.

2. В третьем разделе «Методологические аспекты анализа действующего механизма управления покупательной способностью финансовых средств в экономике группы стран ОЭП» на странице 168 представлен уровень потребительской способности некоторых государств (в том числе государств группы ОЭП) на основе расчётов ВВП по ППС на душу населения. К сожалению, автор не представил источник статистических данных, на основе которых построен график. Также хотелось бы получить разъяснения автора относительно принципиальных отличий по определённым критериям качества жизни в развитых и развивающихся государствах на основе представленного графика.

3. На рисунке 3.80 (с.244) представлен график валютных торгов пары EUR/USD, 2002-2017 гг. Автор осуществил технический анализ графика и сделал выводы о том, что паритет покупательной способности между исследуемыми валютами существовал определенный промежуток времени, затем он был несколько размыт резкими отклонениями стоимости каждой из валют на Международной валютной бирже. Возможно, автору исследования требуется разъяснить при каком стоимостном валютном коридоре наступает паритет покупательной способности между валютами.

4. На странице 302 автор представил регулятора рентабельности стоимости финансовых средств, состоящий из нескольких элементов. Хотелось бы увидеть более наглядный механизм работы представленного регулятора, а также степень влияния на систему валютного обращения в целом.

5. На рисунке 5.13 представлен состав агрегатов денежной массы. Каждый из представленный агрегатов последовательно разделен на составляющие. В свою очередь, составляющие также разделены на последующие составляющие в виде конкретных финансовых средств. Однако некоторые составляющие агрегатов не подразделяются на финансовые средства. Хотелось бы увидеть полноценную картину классификации составляющих на финансовые средства.

Представленные замечания носят дискуссионный характер и не снижают ценности научной новизны, которая представлена в исследовании.

Заключение

Диссертация Довгана Андрея Сергеевича на тему «Теория и методология управления покупательной способностью финансовых средств» является полноценным, завершенным научным исследованием, в котором решены поставленные задачи по совершенствованию теории и методологии управления покупательной способностью финансовых средств.

Диссертация является авторским научным исследованием, содержит научную новизну, представляет интерес для развития науки в области регулирования покупательной способности денег.

Автореферат диссертации соответствует внутреннему содержанию

диссертации, раскрывает основные научные положения работы и результаты исследования.

Работа отвечает требованиям п. 2.1. Положения о присуждении ученых степеней, а её автор Довгань Андрей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании межкафедрального семинара на базе кафедры «Финансы и кредит» Государственного образовательного учреждения «Луганский национальный аграрный университет» «24» марта 2020 г., протокол № 8.

Я, Шевченко Мария Николаевна согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук
по специальности
08.00.05 - экономика и управление
народным хозяйством (по отраслям сферы
деятельности, в т.ч. экономика, организация
и управление предприятиями, отраслями, комплексами),
доцент, декан экономического факультета
Государственного образовательного учреждения
Луганской Народной Республики»
«Луганский национальный аграрный университет»,
член-корреспондент
Международной Академии науки и
практики организации производства»

М.Н. Шевченко



Адрес: 91008, г. Луганск,
Артёмовский район, городок ЛНАУ, 1.
тел.: +38(0642) 96-71-90
e-mail: mmshevchenko@ukr.net
сайт: <http://lnau.su>